

經濟資料

甘寧綏三省走私概況

密件

第廿號

特種經濟調查處編印
民國三十三年七月

甘肅綏三省走私概況

目錄

- (一) 走私路線
- (二) 走私方式
- (三) 走私貨品
- (四) 走私人物
- (五) 查緝情形
- (六) 附圖

甘寧綏三省走私概況

甘寧綏三省地處西北外控蒙疆內冀中原東通平漢南連秦蜀全區地勢高峻沙漠連綿僅河套邊中寧夏河西各地水草肥美農產尚豐以民多回蒙盛行畜牧皮毛出產蔚為大宗銀行國際為數甚巨省內商人戰前均以販運皮毛為業自抗戰發動自寇佔領綏省後交通斷絕工商事業多停頓三省商人迫于生計遂漸由河套西繞道綏省走私營商終因敵人阻于綏西地勢險阻無法南下乃以色錢為器懸利用奸商大量走私套取法幣並利用蒙古地區牧場為掩護大量吸收羊毛氈毛及其他重要物資並以貨物掠取蒙人之白銀黃金百計羅掘無孔不入遂將三省敵寇與奸商走私情形概述如左：

Aut
F75259



3 1797 9003 9

一、走私路線

三省敵貨與土產之走私以綏遠之色頭與寧夏吳武靈堡之吳忠堡為中心其所取路線計有河東河西西路

一、河東路：由北成慶之敵貨先由色頭運至黃河南岸之大安灣鎮蘇蘇色鎮約四十里單為蒙滿軍駐地再化裝為蒙滿商號毛駝運銷經伊克老盟之駝房溝四眼井既時抵王府家蘇蘇洋穩石墩井黑沙土可可烏蘇等地而運至裏之吳忠堡此線係以伊克老盟為中心之走私幹線由北成慶尚有火線一條係由田家井經巴音烏蘇錫林三龍至磴口陳家營甚微而由色頭至吳忠堡之敵貨不僅取道甚巨且除蒙滿敵偽軍事要道各地方外復大量由吳忠堡於中寧固原平涼而分發于甘肅蘭州天水等地吳忠堡

之商業亦因私貨雲集自漸繁榮迨過省會唯自去秋某軍
巡防伊克昭盟破獲大量敵貨後一般奸商略懷顧忌遵寧
敵貨乃改由河西一路吳忠堡商業遂不免稍受影響但伊
克昭盟虽有軍隊駐防而因地廣人稀查緝不易且蒙古草
地原無一定路線可循只須熟悉地形不難左右逢源隨時
偷過故一般奸商仍有從伊盟路線作小批之走私者因色
頭至吳忠堡之路綫較至定遠營近二分之一強而吳忠堡
之商業亦漸回復原^未之繁榮至資敵土貨之走私其路線
係經陝西之定邊入綏境伊盟之鄂托旗陶力民杭錦旗格
頂蓋再由扶心灘或色頭灘渡河入色。

二、河西路——色頭敵貨內運取道此綫者其經過地
區計有安北哈三圖三德廟等地均在陰山北面而遠之遠

此線甚長且多沙漠故在伊克昭盟未被封鎖前奸商均不願走此路線然自伊盟封鎖後此線遂一變為主要路線私貨抵達定遠營後再分東西兩路東路係經由寧夏而達蘭州平涼一帶西路經民勤而達涼州此外尚有支線一條係由三德廟經班定陶賴蓋野岡天倉等地而達甘肅之酒泉至資敵土貨在河西走私者亦多取道此線。

(二) 走私方式

三省奸商之走私方式一及內地極為公開由甘寧邊遠色頭之土貨在我方防地由駐軍分段保護抽稅稅率以千頭計每千頭往返私抽稅款及保護費約達四十萬之多到敵區以後由敵船保護入城將貨卸于南門外三義店該店為往來綏色商人之集會所已成一漢奸機關至內

運之敵皆在色頭敵人緣稅極平價計算以承優待並護送
渡河由綏^西通蒙地至定遠營轉吳忠堡後即秘密釋放鄉
間侯機分運蘭州涼州肅州等地銷售往來之運輸工具則
以所經之區域均係沙漠故以駱駝為主吳忠堡各大商號
派赴蘭州銷售貨物者多以布疋手織織布茶生福等商號
為接洽之所至敵人利用奸商以蒙人所需要之貨物採取
蒙人之白銀黃金其主要活動地區則為伊克昭盟鄂托克
旗內之陳家寨子及鹽內其他各處

(三) 走私貨品

三省走私土貨運往色頭者以農產藥材金銀為主其
種類有枸杞皮革羊毛駝毛甘草貝母羊鹿角茸大黃當歸
麝香土龍骨莖筍熟菜烟土白銀黃金等類當歸係由各縣

集中涼州再以駱駝運街吳忠堡運色頭土龍骨係在綏遠東勝興陝北府各搜集至白銀黃金多在伊盟就地採取至綠色內運之敵貨以工藝品為主種類計有靛青(染料)毒布市布白洋布青色斜紋布白市布人造絲煤油洋燭化妝品日用品等各項走私貨品之數量尚無確切統計據去年十月間調查自七七事變後由色頭經吳忠堡內運之敵貨計有五萬二千餘色自去年十一月二十五日至十二月五日十日間運抵吳忠堡者共二千色多由鎮甘陝等者。

四走私人物

三省走私人物有退職軍政人員有力士紳商人及公務員四類此類人物多係回教集中于金積吳武源縣資本極為雄厚具有巨大背景其首腦人物有李鳳藻何義及馬

振邦、楊生芝、馬明生等，各養有駱駝數百頭，尤李氏為最多。專為走運敵貨之用，火苗西為李等所把持，而此幫者亦多。藉李之名，又為掩護。其次則為商人，各級軍人及公務員，但因寧省環境特殊，明知事實昭彰，而不能依法處分。最近寧省財廳長查緝走私，竟被走私軍人以生命威脅，故走私在寧夏實有愈熾愈烈之勢。茲將色頭寧夏兩地走私之主要人物列左：

色頭走私人物

(1) 商號三義棧 經理何鴻章

(2) 商號德源公 經理馬明滋

吳忠堡走私人物

(1) 商號天順和 經理李建成

- | | | | | | | | | | |
|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|
| (11) | (10) | (9) | (8) | (7) | (6) | (5) | (4) | (3) | (2) |
| 商號萬順魁 | 商號宣德堂 | 商號忠義榮 | 商號福順魁 | 商號天興明 | 商號順慶魁 | 商號福蘭魁 | 商號振興 | 商號義順源 | 商號福源安 |
| 經理馬金沂 | 經理馬順 | 經理楊枝榮 | 經理楊生智 | 經理楊瑞榮 | 經理丁成祖 | 經理馬森之 | 經理馬耀周 | 經理何義以 | 經理馬光仁 |

至在伊盟活動之奸商不下百人，大部為陝北之榆林府谷。

紳不等地土人彼等久居伊里其地風俗人情故其
甚為蒙人亦多願與之接近。

(六) 查緝情形

過去三省敵貨寧夏方面係由財廳所轄地方稅局查
緝聞已查獲並沒收之小幫敵貨為數甚巨其查緝工作則
由地方稅局之巡查馬隊擔任該巡查馬隊多數駐于河套
善旗所屬之白彥本堵地方少數分駐于其他各處去年地
方稅局經歸省稅務處管理(正處長由財政廳長吳副處長
由蘇日齡擔任)查緝工作亦全改歸稅務處負責其查緝對
象多屬無背景之小商人至財勢俱盛之主要份子如李國
漢等則多不敢過問去年十月財政部晉陝貨運稽查處以
寧夏隘口(位于寧夏與綏遠交界處)設立分處由豫人負責

任分處處長專負緝私之責因成立伊始尚無成效一
該分處雖設磴口而該地並無貨物經過所有走私均
東西兩路所經沙漠地帶寥無人烟且走私奸商多有相當
武力反背景有時更有軍人保護查緝人員非有雄兵
殊難奏效磴口運貨稽查分處現時正向東西兩路佈置
不但該機關並無武裝巡緝隊之設置查緝工作尚
地方馬巡對於指揮運用均有不便有效之途除在
強武裝緝私外綏西伊克昭盟等地為西路走私必經
應由中央發令綏省當局認真查禁專員走私或可稍

ABC
E
752.59